



融入丝路元素 打造办学特色

——西安国际港务区创新推进“新丝路”课程文化建设

千年之前,驼队在丝路文化交往史上写下了浓墨重彩的一笔;千年之后,中欧班列“长安号”携手“一带一路”沿线国家和地区共同谱写时代的新篇章。

作为中欧班列“长安号”的始发地,西安国际港务区积极抢抓区位优势,在辖区内各校园运用“新丝路”文化元素,让孩子们从小浸润在“一带一路”开放、和谐的文化氛围中。

7月5日,西安迎来暑假第一天。西安国际港务第一小学五年级的张钰萱早早起床,在床边诵读起了诗歌。

“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。妈妈,你知道吗,古诗里的这个‘阳关’,就在甘肃敦煌附近,是古丝绸之路上的要塞。”张钰萱一边诵读,一边给妈妈分享古诗内容。

“孩子坚持诵读的好习惯与学校‘丝路童诗’的相关教育分不开。”张钰萱的妈妈对记者说。

西安国际港务第一小学积极构建“新丝路”课程体系,“丝路童诗”便是该校基于“新丝路”课程体系理念,开发设计的精品特色校本课程。该课程采用诵读、写诗、画诗等多种学习方式,所选诗歌包含“一带一路”相关内容,涉及语文、音乐、书法、美术等多个学科。放暑假之前,老师也积极鼓励学生利用暑期时光在家继续开展“丝路童诗”的学习。



养蚕、参观长安号、与哈萨克斯坦儿童视频聊天……仲夏时节,西安国际港务第一幼儿园组织小朋友们开展了丰富多彩的活动。

“我们将‘新丝路’文化融入到教学中,开展幼儿养蚕活动,使幼儿了解丝绸与丝绸之路;参观‘长安号’运营中心、参与爱菊粮油社会实践活动,让幼儿感受‘长安号’带给我们生活的便利;与哈萨克斯坦儿童视频聊天,锻炼交流表达能力……这一系列活动能够帮助孩子们全面发展、快乐成长。”西安国际港务第一幼儿园园长侯亚莲表示。

近日,西安国际港务第四小学将区域文化特色与校园学科建设相结合,

以“跟着安安游中亚”为主题,创新开展“低学段、无纸化测评闯关”活动。学校将闯关游戏分为西安港、奥体中心、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等12站,在每一站设置不同的测评科目,让孩子们有不一样的期末学习体验。

在奥体中心站,同学们化身运动健儿,在老师的帮助下顺利完成前滚翻、障碍跑等体育项目测评;在塔吉克斯坦站,同学们用流利的英语与“当地”小朋友交流,展开了一场关于口语表达能力的测评;在乌兹别克斯坦站,老师们设置贸易算账题,同学们飞速算出答案,与“当地人”完成“商贸交易”……

“我们高度重视‘双减’落实工作,

积极探索开展各类学科素养综合评价活动。这次期末测评将孩子们所学的书本知识与‘一带一路’知识相结合,有效调动了孩子们的学习兴趣,促进了学生个性健康发展,让孩子们在玩中学、在学中玩。”西安国际港务第四小学副校长汪西宁说。

西安国际港务区教育体育局相关负责人表示,将继续深挖“一带一路”文化内涵,以“新丝路”课程文化建设持续打造办学特色、传播丝路文化,更好地培养陆港学子的国际视野,坚定陆港学子文化自信、激发昂扬斗志,促进陆港学子全面发展、健康成长。

(郭诗梦)

西京学院持续推进本科教育教学工作高质量发展

本报讯 7月3日至4日,西京学院2023年本科教育教学工作会议启动。会议旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,深入推进本科教育教学改革,总结学校四年来的教育教学工作,部署学校全面提高应用型人才培养质量工作,全面推动学校教育教学工作高质量发展。

会上,西京学院院长任芳从学校本科教育的研究与理解、本科教育的定位、本科教育面临的挑战三个方面,作了“落实立德树人 实现‘三全育人’ 提高本科教育教学质量”的主题报告。在深度剖析学校当前面临的挑战的基础上,任芳表示,学校将构建人才培养师生共同体,形成教育教学研究、潜心教书育人、自觉持续改进的育人文化与质

量文化。其间,来自西安交通大学、常州工学院、贵州理工学院、西京学院的23位学者专家、行业代表汇聚一堂,通过专题报告、分组讨论和汇报交流等形式,共同探讨产业学院建设、人才培养、“三全育人”、课堂教学改革等重大课题,为学校本科教育教学工作发展出谋划策。

西京学院董事长任万钧表示,全

体教职工要立足新时代、把握新形势、研究新问题,理清高质量发展新思路,拿出新举措,为培养更多的应用型创新人才、服务西部经济社会发展作出西京贡献。

据悉,本次大会为期52天,共分三个阶段,每个阶段根据不同目标任务,由学校相关人员进行交流讨论,形成有效改革举措。(司璐)

西安培华学院举行2023年暑期“三下乡”社会实践活动出征仪式

本报讯 7月4日晚,西安培华学院在维之图书馆报告厅举行2023年暑期“三下乡”社会实践活动出征仪式。校党委副书记、副校长姚文静,党委学工部部长、学生服务中心主任蔡亮,教务管理中心副主任刘斌,党委宣传部副部长霍元敏,党委学工部副部长、学生服务中心副主任权勇太,校团委书记杨媛,校团委副书记王冰,智能科学与信息工程学院学业导师代表胡亚维,各二级学院党委(党总支)书记、副书记,团委书记、学生会及青协指导老师,暑期“三下乡”社会实践活动校级立项团队指导老师代表,以及各实践团队代表共计400余人参加会议。

王冰宣读《关于开展西安培华学院2023年度暑期“三下乡”社会实践活动的通知》。姚文静等老师分别为2023年团中央立项实践队授旗。暑期“三下乡”社会实践团队代表接过队旗,集体宣誓将用实际行动践行青春誓言,在社会实践中锤炼品质、磨炼意志,用奋斗擦亮青春的底色,并表达了对此次实践活动的决心与信心。

人文与国际教育学院“圆梦下乡”社会实践队、2022年度“校地联动助力县域高质量发展”专项实践活动代表黄艺同学作为2023年暑期“三下乡”社会实践活动学生代表上台发言。她表示,暑期“三下乡”社会实践活动让她感受到了作为一名大学生志愿者为社会、为人民服务的光荣与荣耀。作为新时代的中国青年,更应以积极进取、不断拼搏的姿态,将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业的“大蓝图”,将自己对社会实践活动的追求,化作一件件身边实事,在磨砺中“长才干、壮筋骨”。

传媒学院团委书记王雅璇作为暑期“三下乡”社会实践活动辅导员代表分享带队经验:一是建议同学们全



心投入,增长才干。暑期“三下乡”社会实践活动是广大青年学生了解社会、认识国情,增长才干、砥砺品格的重要途径,也是广大青年学生发挥专业优势、服务社会发展的重要形式。同学们要珍惜机会,全力投入;二是建议实践团队要突出主题,讲求实效。希望同学们发挥专业特长,结合地方实际需求,以人民群众喜闻乐见的方式,为构建社会主义和谐社会、推进乡村振兴作出应有的贡献;三是建议作为整个实践过程核心人员的指导老师一定要组织同学成立团队、建立关系,相互理解、彼此协调。

胡亚维作为暑期“三下乡”社会实践队学业导师代表分享带队经验。她认为,不论是理论宣讲、党史学习教育,还是科技助农、卫生服务、文化支教,都将为同学们人生中一次特殊的经历。在暑期“三下乡”社会实践活动中,每一支团队都应做到突出活动重点、紧扣时代主题,勇于实践、不断创新,将我校社会实践活动做得更加扎实、更加富有成效。

姚文静向实践团队提出三点希望和要求:一、坚定理想信念,在社会实践中彰显赤诚爱国心。希望同学们深入基层,在社会实践的大课堂中观察中国发展、践行中国精神,体悟伟大成就和伟大变革;二、坚守初心使命,在社会实践中引领青春强国志。

希望各相关部门把握时代脉搏拓展服务领域,顺应青年特点优化实践载体,不断提升实践内容的实效性和针对性,鼓励老师们积极指导大学生社会实践,实现潜心问道与关注社会相统一;积极推动社会实践与“第一课堂”的有机结合,提升社会实践的育人成效和社会影响力,服务社会发展;三、坚持知行合一,在社会实践中践行奋斗报国志。希望同学们珍惜社会实践这一宝贵机会,受教育、长才干、作贡献,贯彻新发展理念,积极融入新发展阶段,推动经济社会高质量发展。

最后,姚文静宣布暑期“三下乡”社会实践活动团队出征。

据悉,本次暑期“三下乡”社会实践活动以“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”为主题,组建了95支校级重点立项团队(含10项团中央立项团队),其中也蕴涵着培华青年向培华建校95周年庄重献礼之意。活动重点组织学生围绕理论宣讲、党史学习教育、乡村振兴推进、发展成就观察、民族团结实践、绿色生态宣传、创新创业研学等方面,深入农村和基层一线,在亲身经历中坚定理想信念,了解国情民情社情,练就过硬本领,把青春奉献在党和国家最需要的地方,努力在社会实践的舞台上谱写更新、更美的篇章。(司璐)

西安外事学院2023届学生毕业典礼暨学位授予仪式举行

本报讯 忆往昔,思圣塔下书声琅琅;追今日,鱼化湖畔扬帆起航。

7月2日,西安外事学院2023届学生毕业典礼暨学位授予仪式在校体育馆举行。西安外事学院理事长、校长、学士学位评定委员会主席黄藤,党委书记、学士学位评定委员会常务副主席闵小平,国际事务负责人戴奇志,理事长助理、校长助理、学士学位评定委员会副主席黄昶力及学士学位评定委员会委员出席典礼。各学院、各系室负责同志,教师代表,毕业生和家长代表共襄盛会,共同见证2023届毕业生的人生重要时刻。典礼由黄昶力主持。

黄藤对顺利完成学业的毕业生表示热烈祝贺。他诚挚期望,同学们在今后的人生路上继续以“明道、修身、利他、共荣”的校箴鞭策自己、不断践行。他诚挚祝福,同学们成为“明道、修身、健康、幸福”的人,成为对人生有高尚追求、对社会有积极贡献,身体健康、心灵幸福的人。展望未来,黄藤深情地表示:“同学们与母校就像孩子与家庭一样,虽然同学们毕业了,但母校将一如既往地关注同学们,也希望同学们持续关注母校,今天你以母校为荣,明天母校以你为荣。”



闵小平宣读了西安外事学院关于准予2023届本科毕业生与结业的决定,关于准予2023届高职学生毕业与结业的决定,关于授予2023届普通本科毕业生学士学位的决议,关于表彰2023届优秀毕业生、优秀毕业生干部的决定。

学士学位评定委员会委员们为优秀毕业生和优秀毕业生干部代表颁发奖状、证书和纪念簿,为毕业生颁发毕业证、学位证、荣誉带,拨流苏。这是毕业生们最激动人心的时刻,毕业的喜悦气氛洋溢全场。

典礼现场,老师们对毕业生的不舍和期望溢于言表。樊同科教授讲道,做良师,也做益友,作为同学们学习的促进者和人生的引路人,将不断实践着“化鱼成龙”的使命。

外籍教师代表比利时的胡宇、阿根廷的高铨妮、法国的黎夏、俄罗斯的艾拉特、西班牙的贝贝、阿根廷的艾拉特老师,分别以各国语言和中文为毕业生们送上真挚的祝福,希望他们不忘校园里老师的教诲和美好时光,不负世界的期待,不断开拓视野,面向未来、走向世界。

毕业生刘雪婷的父亲刘永超作为家长代表发言,孩子们在大学发奋求学、健康成长,感谢学校各位老师的辛勤耕耘,让孩子们从懵懂的青少年,逐渐成长为品学兼优、有责任有担当的有志青年。

西安外事学院安保办、餐厅、邮政快递的工作人员,辅导员老师也为毕业生们送上了自己特别的祝福,这其中既有欢迎同学们“回家吃饭”“回家看看”的热情,也有叮嘱同学们安全、健康成长的温馨提醒。

2015届优秀校友代表、党的二十大大代表、中华全国青年联合会常务委员会委员於若飞,深情分享了毕业后八年的奋斗与感悟,在母校“化鱼成龙”精神的激励下成长成才,在公益救援领域走出了属于外事学子的“化鱼成龙”之路的故事。他再次感谢说:“今天母校以我为荣,明天我更将以母校为骄傲!”

柳泽铭代表毕业生讲述了他的心里话:外事学院绽放了我们的每一种可能,成长的路有千万条,但是“明道、修身、利他、共荣”的校箴和“多元集纳、自强创新”的校训将是他们永远的“精神密码”,在青春的航道上,我们将勇敢奔涌的“后浪”。

多个学生团体带来的《海阔天空》《未来式的天空》《起风了》等精彩节目和《我的大学》视频将气氛推向高潮。毕业典礼现场,同学们争相与老师、同学合影,留下难忘瞬间。

四载立志求学路,一朝鲲鹏展翅飞。西安外事学院的毕业生将携手共进,“明道、修身、利他、共荣”,不忘初心,砥砺前行,在祖国最需要的地方展示“外事人”特有的“化鱼成龙”精神。(司璐)